Starostlivosť o deti a žiakov so zrakovým postihnutím

Naše centrum disponuje špecialistom, vyškoleným pre oblasť práce s deťmi a žiakmi so zrakovými postihnutiami. 

Poskytujeme diagnostiku zrakových funkcií, ktorou podrobnejšie identifikujme vizuálne stratégie dieťaťa, jeho zrakovú ostrosť, videnie detailov, častí v celku, videnie v druhej a tretej dimenzii, vnímanie kontrastu, farieb atď...


Za zrakové postihnutie vo všeobecnosti považujeme taký stav, ktorý vedie k obmedzeniu, až strate schopností získať potrebné množstvo a kvalitu zrakových informácií. Jedná sa o centrálne alebo periférne poškodenia a choroby oka, ktoré spôsobujú zmeny v činnosti zrakových orgánov a v procese videnia. 
Funkčnými dôsledkami chorôb oka sú najmä:

· narušená zraková ostrosť,

· okulomotorické poruchy, poruchy priestorového videnia,

· narušenie zorného poľa

· poruchy farebného videnia

· poruchy adaptácie na tmu a svetlo,

· poruchy citlivosti  na kontrast. 

Slabozrakosť je stav, pri ktorom sa zraková ostrosť pohybuje v rozpätí od 6/18 na dolnej hranici (slabozraký vidí zo 6 metrov to, čo zdravé oko z 18 metrov) a v hornej hranici ťažkej slabozrakosti do 3/60 (ťažko slabozraký vidí z 3 metrov to, čo zdravé oko z 60 metrov).

Praktická slepota – človek rozoznáva prsty až teste pred očami. Úplná slepota – bez svetlocitu, človek nevníma žiadne svetelné podnety, nerozlišuje svetlo ani tmu.

Medzi najčastejšie ochorenia, ktoré spôsobujú tieto ťažkosti patria vrodené alebo získané ochorenia očí:

Achromatopsia – vrodená, geneticky podmienená aplázia neuroepitelu sietnice, ktorá sa prejavuje zníženou zrakovou ostrosťou v pásme slabozrakosti. Často vedie k nystagmu (rýchle a trhavé pohyby očí). Spája sa so svetloplachosťou (precitlivelosť na svetlo). 

Albinizmus – očný albinizmus postihuje len oči (porucha pigmentácie na očnom pozadí) , albinizmus totalis postihuje aj kožu. Vízus býva v rôznom pásme slabozrakosti, často sa spája s nystagmom. Pre pacientov je nepríjemné oslnenie slnečným svetlom.  

Anirídia – vrodená chyba oka, znížená zraková ostrosť v dôsledku nedostatočne vyvinutej, alebo nevyvinutej dúhovky. Sekundárne sa môže pridružiť glaukóm, katarakty, odlupovanie sietnice, nystagmus. 

Astigmatizmus – vrodená alebo získaná refrakčná chyba oka. Súvisí so zmenami v zakrivení rohovky i šošovky, ktoré môžu nastať aj v dôsledku ochorenia či úrazu. Dôsledkom je neostré videnie, deformácia vnímania. Na toto ochorenia často upozornia bolesti hlavy a očí po dlhodobej zrakovej práci. Astigmatizmus sa koriguje cylindrickými sklami.
Atrofia očného nervu – degenerácia očného nervu, ktorá znižuje centrálnu zrakovú ostrosť od ľahkej slabozrakosti až po stratu zraku. 
Afakia – stav po odstránení zakalenej šošovky pri katarakte. Stratou šošovky príde oko asi o 20 – 30 dioptrií. Pre afakické oko je potrebné niekoľko druhov okuliarov. Môže sa vyskytnúť tiež svetloplachosť.

Coloboma iridis  - vrodená porucha vývoja oka, ktorá zahŕňa rozštep dúhovky, živnatky, šošovky, sietnice a zrakového nervu. 
Degeneratívna myopia – ťažká krátkozrakosť, refrakčná chyba oka. Krátkozraké oko vidí zle na diaľku. Stupne myopie : ľahká myopia : do mínus 4 OD ; stredná myopia : do mínus 8 OD ; ťažká myopia : nad mínus 8 OD . 

Degeneratívne ochorenia sietnice – degenerácia makuly typu stargardt (dedičné ochorenie. Pigmentová degenerácia sietnice patrí medzi najznámejšie sietnicové zmeny. Príznakom je šeroslepota, znížená schopnosť adaptácie v centrálnej, periférnej i zmiešanej podobe. Dochádza k poklesu zrakovej ostrosti, k trubicovému videniu, katarakte..

Retinopatia nedonosených – poškodenie sietnice najmä u predčasne narodených detí, ako reakcia nezrelej sietnice na hypoxiu. 
Glaukóm  - zelený zákal. Primárny glaukóm je podmienený dedične. Pri včasnej diagnostike možno predísť strate zraku. Ide o poškodenie zrakového nervudôsledkom ischémie vplyvom vysokého vnútroočného tlaku. Sekundárnyglaukóm vzniká na detskom i dospelom oku ako následok chorobných stavov oka, vnútroočných zápalov, nádorov a úrazov oka a pod.
Hypermetropia – refrakčná chyba oka (ďalekozrakosť) . Delíme ju na : ľahkú ďalekozrakosť : do plus 3 OD ; strednú : do plus 7 OD ; vysokú : nad 7 OD . 
Hypoplázia očného nervu :  zmenšená papila, pričom úroveň zrakovej ostrosti je závislá od stupňa poškodenia. 
Katarakta  - sivý zákal. Kongenitálna  (vrodená) katarakta : zákal šošovky, ktorá stráca svoju priehľadnosť. Totálna katarakta : neprehľadná šošovka. Všetky typy katarakty sa operujú. Odstránením šošovky sa oko stáva ďalekozrakým, čo sa následne koriguje okuliarmi, alebo šošovkami. Častejšie sa vyskytuje získaná katarakta. Príčinami sú zápalové ochorenia oka, rohovky, úrazy, diabetes...Prejavuje sa zhoršeným videním, pohľad akoby cez závoj.
Nystagmus – rytmické pohyby očí v jednom alebo v niekoľkých smeroch. Vzniká poruchou okohybných svalov. 

Keďže človek získava 70 – 90 % všetkých informácií zrakom, primeraná pomoc ľuďom so zrakovým postihnutím predstavuje významné skvalitnenie ich života. Preto je dôležité včas navštíviť nielen očného lekára, ale aj  špeciálneho pedagóga, ktorý kvalifikovaným zásahom môže podstatne zvýšiť využiteľnosť poškodeného zraku, alebo zabezpečiť  kompenzáciu v prípade jeho väčšej, či  úplnej straty.     

Pomoc pri integrácii žiakov so zrakovým postihnutím v škole.

Naše centrum disponuje terénnym špeciálnym tyflopedagógom , ktorý podľa potrieb navštevuje žiaka so zrakovým postihnutím priamo v škole (v materských,  základných i stredných školách), pričom diagnostikuje špeciálne výchovno vzdelávacie potreby žiaka priamo vo vyučovacom procese a tiež  metodicky usmerňuje jeho učiteľov.   
