Zrakové cvičenia pre deti s tupozrakosťou a škuľavosťou - individuálne tyflopedické intervencie u detí s poruchami   binokulárneho videnia. 


Do skupiny binokulárnych porúch zraku patrí  tupozrakosť (amblyopia)  a  škuľavosť (strabizmus). Poruchou  binukulárneho videnia  všeobecne rozumieme porušenie fyziologickej spolupráce pravého a ľavého oka. 

Prejavuje sa to: poruchou  v zrakovej ostrosti, poruchou  vnímania priestoru a utvorania zrakových predstáv, problémami v  zrakovej analyticko-syntetickej činnosti a vo vizuálno - motorickej koordinácii. 

Dôležitosť včasnej intervencie:  čím je dieťa vekovo mladšie , tým je väčšia nádej ,že sa porucha zraku zlepší ,alebo úplne odstráni. Ak  je dieťa schopné spolupráce, najvhodnejšie je začať očká cvičiť ihneď po stanovení diagnózy. 
Systematické ortoptické a pleoptické cvičenia deti príjmajú ako hru, prebiehajú nenásilnou, hravou formou. Ochotu a záujem detí o spoluprácu si získavame zaujímavou motiváciou. 

Prístroje využívané pri terapii:

CAM - zrakový stimulátor,  slúži na liečbu tupozrakostia je založený na princípe krútiacej sa čierno-bielej šachovnice. Dieťa obkresľuje čiernou fixkou obrysy kociek . Počas cvičenia môže mať dieťa oklúziu (záleží na refrakčnej chybe zraku a pokynoch očného lekára).

CHEIROSKOP – používa sa pri poruche binokulárneho videnia. Optickým zariadením dvoch šošoviek dieťa v zrkadlovom odraze kreslí  na podložku obrázok. Toto cvičenie  je veľmi náročné, pretože dieťa musí zapojiť obidve oči súčasne, aby vedelo obrázok obkresliť.

K deťom pristupujeme citlivo, individuálne , podľa pokynov očných lekárov. Pri dodržaní systematickosti a vyššej frekvencie cvičení ( 1-2- krát týždenne) sa veľmi často stretávame s priaznivými zmenami po kontrolnom očnom vyšetrení.  Radosť majú tiež rodičia i deti samotné, keď  spoločné úsilie a trpezlivosť prinesú svoje ovocie - zlepšenie zraku dieťaťa.

